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1. Zamknieta w jednym koncu rura wysyta ton o czestotliwosci f1=130.5 Hz. Rure
otwarto. Jakiej czestotliwosci ton wysyta ona obecnie i jaka jest jej dtugosc fali?
Predkos¢ dzwieku w powietrzu przyjg¢ v=340 m/s.

2. Jaka jest dtugos¢ struny |, jezeli przy skroceniu jej o Al =10 cm czestotliwos¢ drgan
wzrosta n =1.5 razy? Sita naciggu struny nie zmienita sie.
Odp.: =30 cm.

3. Nietoperz leci prostopadle do sciany z predkoscig v=6 m/s i wydaje
ultradzwiekowy pisk o czestotliwosci f=4,5-10* Hz. Jakg czestotliwos$¢ pisku odbitego
od Sciany styszy nietoperz? predkos¢ rozchodzenia sie fal c=332 m/s.

4. Zrodto emitujgce fale drga z okresem T = 0.04 s. Predko$¢ fali v = 300 % .

Znalezc roznice faz drgan dwoch punktéw odlegtych o x; =10 mix, = 16 m od
zrodfa fal.

5. Zaktadajgc, ze masa Ksiezyca jest 81 razy mniejsza niz masa Ziemi, oblicz, w
jakiej odlegtosci od srodka Ziemi, w stosunku do odlegtosci srodkow Ksiezyca od
Ziemi, znajduje sie punkt "rownowagi grawitacyjnej" na linii Ziemia-Ksiezyc.

6. Dwie gwiazdy o masie M1 i M>=2M; tworzg ukfad podwajny, wirujgcy wokot srodka
masy. Odlegtos¢ gwiazd wynosi d. Znalez¢ ich predko$¢ katowg @ oraz okres obiegu
T.

7. Dwie sprezyny o statej sprezystosci ki i ka2 tgczymy szeregowo i réwnolegle. lle
wynoszg nowe state sprezyste w tych potgczeniach?

8. Drut miedziany o polu przekroju poprzecznego S ma dtugosc |1, a drut stalowy o
takim samym przekroju poprzecznym ma dtugo$¢ .. Modut Younga dla miedzi
wynosi E1, a dla stali E>. Konce drutéw potgczono szeregowo tak, ze tgczna diugosé
drutu I=l1+l2. Obliczy¢ site F, ktéra spowoduje, ze tgczna dtugos¢ wzrosnie o q%.
Oblicz zastepczy modut Younga E dla takiego potgczenia drutéw.

9. Na koncach blisko siebie wiszgcych drutéw, stalowym i miedzianym, wisi szalka,
na ktérg mozna ktas¢ odwazniki. Dtugos¢ kazdego z drutéw wynosi |, a pola
przekroju poprzecznego odpowiednio S1 i S2. Modut Younga dla stali wynosi E1, a dla
miedzi Ez. O ile opusci sie szalka, gdy potozymy na niej odwaznik o ciezarze Q?
Oblicz modut Younga E dla materiatu, ktéry zastepujgc powyzsze dwa druty przy
obcigzeniu Q miatby to samo wydtuzenie (tzn. pole przekroju poprzecznego drutu z
tego materiatu wynositoby S1+S5).



